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 «Η ΣΤΑΘΕΡΉ ανάπτυξη που επιδιώκει η Ελλάδα δεν μπορεί να 
βασίζεται μόνο στους αριθμητικούς δείκτες. Πρέπει να έχει στο επί-
κεντρο το ανθρώπινο δυναμικό, την εκπαίδευση, την έρευνα και την 
καινοτομία. Μόνο η επένδυση στη γνώση λειτουργεί πολλαπλασι-
αστικά και οδηγεί σε μια οικονομία ανθεκτική απέναντι σε στροβι-
λισμούς και κρίσεις. 

Η κυβέρνηση πέρυσι τέτοια εποχή έκανε ένα θαρραλέο βήμα 
ανοίγοντας ένα παράθυρο στον κόσμο των ευκαιριών για γνώ-
ση. Η κατάθεση 12 αιτήσεων για την ίδρυση μη κρατικών-μη 
κερδοσκοπικών πανεπιστημίων, που ζητούν να λειτουργήσουν 
από τον Σεπτέμβριο του 2025, συν μία ακόμη για το 2026, εί-
ναι η δικαίωση της απόφασής μας να συνταχθούμε με τις ανά-
γκες της κοινωνίας, να παλέψουμε με ιδεοληψίες και στερεότυ-
πα και να μετατρέψουμε την Ελλάδα σε εκπαιδευτι-
κό hub της Ευρώπης. 

Αν και οι 12 αιτήσεις που κατετέθησαν πλη-
ρούν τις αυστηρές προδιαγραφές και λάβουν 
την έγκριση της Εθνικής Αρχής Ανώτατης 
Εκπαίδευσης και του υπουργείου Παιδεί-
ας, το όφελος για τη χώρα θα είναι τερά-
στιο. Αντιστροφή του brain drain, προ-
σέλκυση αλλοδαπών φοιτητών, νέες θέ-
σεις εργασίας για το πανεπιστημιακό δυ-
ναμικό που μεγαλουργεί στο εξωτερι-
κό, νέοι δρόμοι στην έρευνα.

Η αξία της επένδυσης στη γνώση εί-
ναι ανεκτίμητη. Το κόστος της δαπάνης 
όμως που προτίθενται να κάνουν αυτά 
τα 12 Νομικά Πρόσωπα Πανεπιστημια-
κής Εκπαίδευσης είναι μετρήσιμο για την 
ελληνική οικονομία. Οι προτάσεις που κα-
τέθεσαν για επενδύσεις σε κτίρια και αν-
θρώπινο δυναμικό αγγίζουν αθροιστικά τα 

584 εκατομμύρια ευρώ για την επόμενη πενταετία. Τα 243 εκατ. 
ευρώ θα κατευθυνθούν σε campus και ακίνητα που θα στεγάσουν 
τα πανεπιστήμια και τα 341 εκατ. ευρώ θα επενδυθούν στο ανθρώ-
πινο δυναμικό. Μόνο μία από τις προτάσεις αφορά επένδυση 92 
εκατ. ευρώ για εγκαταστάσεις και 65 εκατ. ευρώ για το εκπαιδευ-
τικό και διοικητικό προσωπικό. Μια δεύτερη αφορά επένδυση 50 

εκατ. ευρώ για κτίρια και 35 εκατ. ευρώ για το ανθρώπινο 
δυναμικό, πάντα στην πενταετία. Ακόμη και όσα από 

αυτά τα πανεπιστήμια είχαν κάποιας μορφής συνερ-
γασία με εγχώρια κολλέγια υπό ένα θολό καθεστώς, 
με τον νέο νόμο υποχρεώνονται να αποκτήσουν σύγ-
χρονες εγκαταστάσεις, ακαδημαϊκούς με περγαμηνές 

και να δώσουν χρήματα για υποτροφίες και έρευνα. 
Τα μη κρατικά πανεπιστήμια θα λειτουργούν 
παράλληλα με το ισχυρό δημόσιο πανεπιστή-

μιο, που είναι εξωστρεφές και ελκυστικό. 
Το ενδιαφέρον φημισμένων ξένων ακα-
δημαϊκών ιδρυμάτων όπως το Yale, το 
Columbia ή το Harvard να επενδύσουν 

σε κοινά μεταπτυχιακά προγράμμα-
τα με τα ελληνικά δημόσια ΑΕΙ δι-
έψευσε όσους, ηττοπαθείς και 
φοβικούς, προεξοφλούσαν ότι 
το εγχείρημα της αλλαγής σελί-

δας στην τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση θα αποτύχει.

Το αποτέλεσμα δικαιώνει τις επιλο-
γές μας και τις αποφάσεις του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη. Η κυβέρνηση κέρδισε το στοίχη-
μα που έχει ανάγκη η χώρα. Η εκπαίδευση 
θα καταστεί βασικός πυλώνας της ανάπτυξης 
και της κοινωνικής προόδου. Και είμαστε ακό-
μη στην αρχή».

 «Η ΈΝΑΡΞΗ της διαδικασίας αδειοδότησης παραρτημάτων 
μη κρατικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα, σύμφωνα με τον νόμο 
5094/2024, συνιστά θεμελιώδη τομή στον χώρο της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης. Η συγκεκριμένη εξέλιξη ενισχύει την ελευθερία επιλο-
γής, την ακαδημαϊκή πολυμορφία και συμβάλλει αποφασιστικά στη 
διαμόρφωση ενός ανοιχτού, εξωστρεφούς και ανταγωνιστικού εκπαι-
δευτικού περιβάλλοντος. Για πρώτη φορά, 12 αναγνωρισμένα πανε-
πιστήμια του εξωτερικού έρχονται στην Ελλάδα για να προσφέρουν 
προγράμματα σπουδών -ήδη από τον Σεπτέμβριο του 2025- ενισχύ-
οντας το ακαδημαϊκό μας οικοσύστημα, αναβαθμίζοντας τη συνο-
λική ποιότητα σπουδών και καθιστώντας την Ελλάδα περιφερειακό 
κέντρο εκπαίδευσης. Τα παραρτήματα των διεθνών εκπαιδευτικών 
ιδρυμάτων θα προσφέρουν ποιοτικά εκπαιδευτικά προγράμματα, 
με δυνατότητες άμεσης σύνδεσης με την αγορά εργασίας και θα με-
ταφέρουν στην Ελλάδα διεθνή τεχνογνωσία και βέλτιστες πρακτικές.

Η λειτουργία των παραρτημάτων των ξένων πανεπιστημίων δεν 
θα πλήξει τα δημόσια πανεπιστήμια, τα οποία ενισχύθηκαν τα προ-
ηγούμενα χρόνια θεσμικά, χρηματοδοτικά και οργανωτικά, ώστε να 
ανταποκριθούν στον νέο δυναμικό χάρτη της τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης. Η συνύπαρξη των δημόσιων πανεπιστημίων με τα παραρ-
τήματα των ξένων πανεπιστημίων σε ένα υγιές ανταγωνιστικό περι-
βάλλον θα αναβαθμίσει συνολικά την ανώτατη εκπαίδευση της χώ-
ρας. Η μεταρρύθμιση αυτή είναι πρωτίστως εκπαιδευτικού χαρα-
κτήρα, αλλά όχι μόνο. Θα λειτουργήσει ως μοχλός οικονομικής ανά-

«Επενδύσεις 584 εκατ. ευρώ από τα  
μη κρατικά-μη κερδοσκοπικά πανεπιστήμια»

«Θεμελιώδης τομή στον 
χώρο της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης»

συνολικό όφελος για τη χώρα μας από τα δίδακτρα, 
τη διαμονή/διατροφή και τα εισιτήρια μετακίνησης 
θα μπορούσε να φτάσει περίπου τα 225 εκατ. ευ-
ρώ κατ’ έτος. Παράλληλα, ξένοι φοιτητές (όμορων 
χωρών, αλλά και από τη Μέση Ανατολή ή και την 
Κίνα) μπορούν να έρθουν στην Ελλάδα για σπου-
δές και να λάβουν πτυχία βρετανικών ιδρυμάτων 
που διατηρούν παραρτήματα στη χώρα μας, κα-
θώς η είσοδος στην εκπαιδευτική αγορά της Βρε-
τανίας έχει δυσκολέψει. Αν υπολογίσουμε ότι η Κύ-
προς έχει 30.000 ξένους φοιτητές, τότε γιατί η Ελλά-
δα να μην έχει minimum 10.000 σε πρώτη φάση; 

Σε ό,τι αφορά το οικονομικό όφελος, αυτό υπο-
λογίζεται σε 185 εκατ. ευρώ ετησίως μόνο από τα 
δίδακτρα, τη διαμονή/διατροφή και τον εσωτερι-
κό τουρισμό. Αν λάβει κανείς υπ’ όψιν και τη δημι-
ουργία νέων θέσεων εργασίας, κυρίως διδακτικού 
δυναμικού, τον επαναπατρισμό Ελλήνων επιστη-
μόνων που έφυγαν στο εξωτερικό, τα πρόσθετα 
έσοδα για το κράτος από φόρους και εισφορές και 
την τόνωση της αγοράς κατοικίας και άλλων τομέ-
ων της αγοράς, τότε το ποσό εκτοξεύεται και μπο-
ρεί να φτάσει ακόμα τα 400 εκατομμύρια ευρώ κατ’ 
έτος. Σε πλήρη ανάπτυξη, μάλιστα, ένα τέτοιο πλά-
νο, μετά την πρώτη πενταετία, θα επιφέρει δυνη-
τικό έσοδο πλέον του ενός δισεκατομμυρίου ευρώ 
ετησίως. Αξίζει να σημειωθεί ότι το 60% των Ελλή-
νων πανεπιστημιακών καθηγητών σήμερα απασχο-
λείται στο εξωτερικό.

Μετανάστευση 
Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την Αρχή Διασφάλι-
σης και Πιστοποίησης της Ποιότητας στην Ανώτα-
τη Εκπαίδευση (ΑΔΙΠ), το 2011 είχαν αναχωρήσει 
από τη χώρα μας για σπουδές σε ΑΕΙ του εξωτερι-
κού 29.577 άτομα, ενώ το 2017 ανήλθαν σε 37.484 
(αύξηση κατά 26,73%). Ο αριθμός αυτός είναι συ-
γκριτικά υψηλός σε σχέση με την Ισπανία (35.348), 
η οποία διαθέτει υπερτετραπλάσιο πληθυσμό από 
την Ελλάδα, ή την Πορτογαλία (12.951) και την Ιρ-
λανδία (15.249), που επίσης αντιμετώπισαν οικονο-
μική κρίση. Μόνο στη Βρετανία σπουδάζουν στα-
θερά περισσότεροι από 12.000 Ελληνες ανά έτος.

�ΚΥΡΙΆΚΟΣ ΠΙΕΡΡΑΚΆΚΗΣ ΣΤΗΝ «R» 

ΣΟΦΊΑ ΖΑΧΑΡΆΚΗ ΣΤΗΝ «R»

Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Υπουργός Παιδείας και Θρησκευμάτων

πτυξης και εργαλείο δημογραφικής πολιτικής. Το νέο πλαίσιο δη-
μιουργεί ευκαιρίες για την επιστροφή Ελλήνων επιστημόνων και 
φοιτητών, συγκρατεί ανθρώπινο δυναμικό, αντιμετωπίζει το brain 
drain και συμβάλλει έμπρακτα στην ενίσχυση του ανθρώπινου κε-
φαλαίου της χώρας. Η ελληνική οικονομία θα ωφεληθεί άμεσα από 
τις επενδύσεις στην εκπαίδευση και στην έρευνα, από την αύξηση 
του φοιτητικού πληθυσμού (αλλοδαπών και Ελλήνων φοιτητών), 
από τις νέες θέσεις εργασίας στα πανεπιστήμια και σε άλλους κλά-
δους της οικονομίας που αναπόδραστα συνδέονται με τη λειτουρ-
γία τους, από την ανάπτυξη της κατασκευαστικής αγοράς και της 
αγοράς ακινήτων, από τον εκπαιδευτικό τουρισμό 
κ.ο.κ. Η πολιτεία οφείλει να παραμείνει προση-
λωμένη στη διαρκή αξιολόγηση, στη διαφά-
νεια και στη θεσμική εγγύηση της ποιότητας 
των παρεχόμενων σπουδών, με γνώμονα το 
δημόσιο συμφέρον και τη μακροπρόθεσμη 
αναβάθμιση της χώρας ως περιφερειακού 
εκπαιδευτικού κέντρου.

Η Ελλάδα τολμά, επιλέγει την εξω-
στρέφεια και αξιοποιεί διεθνή πρότυ-
πα και συνεργασίες για να προσφέ-
ρει στους νέους μας περισσότερες 
ευκαιρίες και στην κοινωνία μας 
περισσότερους λόγους να αισι-
οδοξεί. Δεν ανοίγουμε απλώς 
τις πόρτες της ανώτατης εκπαί-
δευσης σε έναν διεθνώς με-
ταβαλλόμενο κόσμο, εντάσ-
σουμε τη χώρα μας σε έναν διε-
θνή χάρτη γνώσης, προόδου και 
νέων ευκαιριών».

Σύµφωνα µε πηγές της «R», οι επενδύσεις 
που προτίθενται να κάνουν τα µητρικά ξένα 
πανεπιστήµια σε κτίρια και ανθρώπινο δυναµικό 
αποτυπώνουν τη δέσµευσή τους για υψηλού 
επιπέδου πανεπιστηµιακή εκπαίδευση

Με τη φιλοξενία φοιτητών 
από το εξωτερικό και τη δηµιουργία 
ανταγωνιστικών ακαδηµαϊκών 
ευκαιριών διαµορφώνονται 
οι προϋποθέσεις για την επιστροφή 
λαµπρών νέων στη χώρα µας
(brain gain) και για την ανάδειξη
της Ελλάδας ως διεθνούς προορισµού 
ακαδηµαϊκής γνώσης και καινοτοµίας

∆απάνες πενταετίας 
για κτιριακές εγκαταστάσεις 

∆απάνες πενταετίας για προσωπικό
(εκπαιδευτικό & διοικητικό)

The Open University (Ανατόλια) 

50.000.000 € 35.000.000 €

The University of YORK (City College) 

10.800.000 € 30.000.000 €

Université Sorbonne Paris Nord

15.000.000 € 13.490.000 €

University of Derby

8.237.140 € 25.937.867 €

The University οf West London (BCA) 

20.338.000 € 24.390.000 €

University of Essex (Aegean Omiros) 

8.036.000 € 16.756.000 €

London Metropolitan University (City)

21.500.000 € 14.800.000 €

University of Nicosia

92.000.000 € 65.000.000 €

Queen Margaret University (Μητροπολιτικό)

3.460.000 € 33.978.000 €

The University of Keele (Μητροπολιτικό)

2.740.000 € 12.010.000 €

University of East London (Μητροπολιτικό)

4.654.000 € 48.166.000 €

ΤΑ ΒΑΣΙΚΑ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ
ΣΤΟΙΧΕΙΑ
ΤΩΝ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

583.992.176 €

Τα βασικά οικονοµικά στοιχεία 
των 12 αιτήσεων, µε έναρξη 
το ακαδηµαϊκό έτος 2025-2026 
(υπάρχει άλλη µία αίτηση
για το επόµενο), που δόθηκαν 
στο αρµόδιο υπουργείο από 
τους εκπροσώπους 
των ιδρυµάτων παρουσιάζονται 
στις διπλανές στήλες

University of Greater Manchester (New York) 

6.400.000 € 21.299.169 €

Τα κεφάλαια που πρόκειται 
να δαπανηθούν ανέρχονται σε 243.165.140 €

για κτίρια 
340.827.036 €

για προσωπικό


